
Anul XY Sibiiu, Mercuri 21 Ootomvrie (2 Noemvrie) 1898

A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ i  an 2 fl. 50 cr., 1/t  an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., */4 an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ l an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lucru

Nr. 229

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenum ără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Decadenta lor...1
(**). Privilegiaţii pe nedrept şi fără 

nici un merit, constituesc o notă a des- 
ordinei sociale. Pentru-că asemenea in
divizi, ajunşi din nimicnicie la putere 
şi avere, devin prin firea lucrului îm
buibaţi şi pe urmă decadenţi, corupţi...

Fenomenul acesta social ni-’l do
vedeşte aproape cu fiecare pagină isto
ria, ear’ actualitatea ni-’l arată zi de zi, 
pe toate terenele vieţei publice şi private.

Stăpânitorii noştri maghiari sünt 
prin excelenţă tipul privilegiaţilor pe 
nedrept şi fără nici un merit.

Privilegiaţi pe nedrept şi fără nici 
un merit, onorabilii noştri stăpânitori 
au fost ademeniţi dintru început de far
mecul îmbuibărei, ear’ urmarea e, că 
astăzi se presentă cu desăvîrşire deca
denţi, corupţi.

în ordinea morală, decadenţa este 
satisfacţia, résbunarea inevitabilă a pri
vilegiului nelegiuit şi nemeritat.

Nimeni dintre copiii răsfăţaţi ai 
îmbuibărei nu pot scăpa de acest des- 
nodământ fatal.

Stăpânitorii noştri, cari nu-’şi mai 
ţin vieaţa decât din privilegii nelegiuite 
şi nemeritate, n’au scăpat nici ei de 
résbunarea ordinei morale. Din contră, 
au fost ajunşi de ea mai curând decât 
se putea aştepta.

Pentru-ca sé ne convingem de acest 
fapt, e suficient sé observăm vieaţa par
lamentară a stăpânitorilor noştri, — dacă 
se mai poate vorbi de-o vieaţa parla
mentară a lor.

Nu există în toată Europa, parla
ment mai corupt, mai decăzut, mai imo
ral sub toate raporturile, — ca parla
mentul unguresc.

»Palavramentul« din Săndor-utcza, 
în Budapesta, este expresia cea mai ne
falsificată a vieţei parlamentare ma
ghiare.

Sé relevăm numai unele puncte, 
cele mai sinistre, ale »parlamentarismu
lui« unguresc.

Ministerul e condus de un om, că
ruia ’i-s’au aruncat în faţă — fără a fi 
desminţite — acusaţiile cari se aruncă 
indivizilor celor mai puţin onorabili. 
Corupere cu bani, violarea secretului 
epistolar, şarlatanie etc., — eată ce apti
tudini atribue înşişi Ungurii primului 
lor ministru! Şedinţele cele mai re
cente ale camerei maghiare au adă
postit acusaţîi şi mai ruşinoase faţă cu 
Bănffy-Paşa. ’I-s’a spus în faţă, că a 
voit sé corupă pe un protopretor, ce
rând dela el să-’şi calce cuvântul de 
onoare! Bănffy n’a cutezat sé răspundă 
nimic, de aceea cei mai mulţi membri 
ai oposiţiei ’l-au condamnat în terminii 
cei mai desonestători. Miserabil, ne
mernic, mişel etc., — asemenea epitete 
ornante curgeau ploaie la adresa lui 
Bănffy. Acesta însă, voind pare-că 
anume să se arete ca întruparea per- 
versităţei, n’a răspuns nimic. Un mo
ment s’a svonit că-’şi va lua satisfacţie 
cavalerească, dar’ ziarele semioficioase 
s’au grăbit sé desmintă svonul!

Un alt moment, perfect ilustrant al 
decadenţei vieţei parlamentare ungureşti, 
ni-’l ofere majoritatea guvernamentală 
din cameră.

Tot oameni de interese, bancheri, 
gheşeftari şi alte specimene de spe
culanţi.

Şi, ce-’i mai oribil, toată haita asta 
de mameluci e cumpărată pe bani. Unul 
din sînul ei a mărturisit odată, că trei 
milioane de florini e preţul adunăturei 
de mameluci !

Cu toate acestea, primul-ministru 
Bănffy şi ceialalţi miniştri se razimă 
exclusiv pe aceşti mercenari parlamen
tari, cari s’au vândut pe bani şi pentru 
bani îşi dau ori-când şi sufletul şi cin
stea şi ori-ce, numai miserabila de vi- 
eaţă nu!

Dar’ oposiţia? Aceasta-’i aproape 
întreagă tot atât de nevoiaşe, tot atât 
de anemică în onorabilitate — ca şi gu- 
yernamentalii.

Despre kossuthişti e lucru de noto
rietate publică raportul lor de slugărni
cie faţă cu Bănffy.

Ei s’au ales cu voea lui Bănffy, 
după-ce mai ântâiu se vândură ace
stuia...

Este o alianţă ocultă, înjghebată în 
scopurile şi cu mijloacele cele mai ne
cinstite. Vorba e de tragerea pe sfoară 
a celor dela Viena, prin kossuthişti, şi 
de tragerea pe sfoară a kossuthiştilor, 
prin Bănffy.

Sé luăm în revistă şi celelalte gru
pări oposiţioniste maghiare.

Aşa zişii ugronişti au rămas trei- 
patru; nu numără.

Apponyiştii, cari se zic »partidul 
naţional«, nu merită în definitiv mai 
multă consideraţie decât kossuthiştii. Ap- 
ponyi şi aderenţii sei nu cunosc un scop 
mai nobil decât »puterea«. în şovinism 
el licitează cu toţi ceialalţi.

Partidul poporal? Nici acesta nu 
pare cu mult mai bun decât confraţii 
sei de oposiţie. Ce-’i de fapt acest par
tid şi ce scopuri urmăreşte, ne-a dove- 
dit-o atitudinea lui dubioasă, în fond tot 
păcătoasă faţă cu naţionalităţile. S’au 
dat numeroase probe, că nici şefii şi 
aderenţii partidului poporal n’au cura
jul de a se debarasa de şovinismul spe
cific maghiar.

Ear’ cât plăteşte în general oposi- 
ţia maghiară din cameră, se poate ju
deca exact din pretinsa obstrucţie, pe 
care ar fi făcându-o actualmente guver
nului Bănffy.

Şi kossuthiştii (guvernamentalii 
oculţi) şi cei doi-trei ugronişti şi appo
nyiştii şi catolicii poporali ţipă mereu, 
că sünt pregătiţi şi poartă lupta cea mai 
înverşunată în contra lui Bănffy.

De fapt însă, situaţia e cu totul alta 
şi mult trimbiţata »luptă înverşunată« 
nu-’i decât o comedie.

Dintre cei 50 de kossuthişti, numai 
vre-o 18 iau parte la aşa zisa »obstruc
ţie«, ceialalţi tac ori — nu asistă la şe
dinţe.

Apponyiştii se disculpă cu ori-ce 
ocasie de acusa obstrucţiei, ear’ din par
tidul poporal catolic numai doi-trei gu
ralivi vorbesc mai... teremtette.

în fond, pretinsa obstrucţie, pre
tinsa luptă înverşunată, nu consistă de
cât din sgomot, întreruperi şi... înjură
turi ungureşti.

Acestea pot fi distracţii delicioase 
pentru onorabilii politiciani maghiari, dar’ 
nu sünt la nici un cas mijloace serioase 
de luptă parlamentară.

Pe lângă asta, ne putem aştepta cu 
siguranţă, ca azi-mâne comedia să se în
chidă şi totul să reintre în linişte, fără 
ca picpocheţii oposiţiei se se geneze că 
au renunţat la luptă. Ear’ Bănffy va 
rămâne prim-ministru, din graţia opo- 
siţiei!

Aşa-’i firea Ungurului: face sgomot 
straşnic, dar’ se oboseşte repede!

Eată o schiţă a vieţei parlamen
tare maghiare. De sigur, ori-cine vede 
fondul adevărat al acestei schiţe: deca
denţa lor...

Documentele decadenţei.
— Spicuiri din parlament. —

Pentru a ilustra cu date şi dovezi 
nerăsturnate expunerile de mai sus, vom 
spicul aci unele vorbiri rostite în zilele 
din urmă în parlamentul din Pesta. 
Mărturisirile făcute acolo nu pot fi bă
nuite, pentru-că tot Maghiari neaoşi 
le-au făcut.

I.
Deputatul Lukáts Gyula vorbind 

în şedinţa dela 26 Octomvrie a dietei 
contra proiectului de indemnitate re
vine asupra modului cum au fost aleşi 
deputaţii, cari azi formează majoritatea 
guvernamentală! şi accentuând, că guver
nul a spesat trei milioane fl. la alegeri, 
continuă astfel:

»Minis trul-president a luat din 
mâna ministrului de interne afacerile 
electorale şi apoi a şi usat de acest 
drept. S ’a întâmplat, că primpretorul

unui cerc aparţinea partidului appo- 
nyist şi pe lângă aceasta era b ărbat re
solut, neatîrnat, care nu se putea diri
gui. (Un glas din stânga : Corb alb !) 
Acest primpretor n’a corteşit, dar’ nici 
n’a tăinuit, că îşi va da votul candida
tului oposiţional. Din causa aceasta a 
fost citat ad audiendum verbum, nu la 
ministrul de interne, ci la prim-ministrul. 
Şi acum reproduc din cuvânt în cuvânt 
dialogul dintre ministru şi primpretor.

Ministrul a z is:
— Die solgăbirău, după-ce noi în 

cercul d-tale avem candidat oficios, 
aştept dela d-ta, ca să faci totul pentru 
reuşirea aceluia.

Pretorul a răspuns:
— Regret, Măria ta, dar’ nu se 

poate, fiindcă eu ’mi-am dat deja cuvân
tul candidatului oposiţional.

La aceasta răspunsul ministrului- 
president a fost:

— Mie nu-'mi pasă !
— Dar’ îmi pasă mie, a zis pre- 

torele. Şi dialogul s’a continuat mai 
departe astfel:

— Apoi atunci vom dispune de 
oficiul pretoriai — zise Bănffy, la ce 
primpretorele a răspuns:

— Excelenţa Voastră nu veţi dis
pune, ci voiu dispune eu — şi a demi
sionat în aceeaşi zi.

Eată, cu astfel de presiuni aţi scos 
majoritatea. D-voastrănu representaţi ni
mic. Portarul cocioabei mele repre- 
sentă mai mult, decât d-voastră<...

Presidentul pentru expresiunea acea
sta ’i-a detras cuvântul, ear’ după aceea 
s’a cerut şedinţă secretă.

Bănffy reflectează astfel lui Lukáts :
Presidentul a detras cuvântul dela 

Lukáts. Asupra acesteia nu se poate 
discuta, de oare-ce prin aceasta s’ar 
ştirbi drepturile presidentului. La acu- 
sele făcute de Lukáts va avă ocasie să 
răspundă şi de alte-ori, dacă — vrea. 
Nu a auzit discursul lui Lukáts, fiind 
afară, dar’ are cunoştinţă despre cuprin
sul lui. Despre caşul amintit îşi aduce 
aminte, că a citat la sine pe prim
pretorul Dessewffy, ca să-l orienteze 
asupra alegerilor. Primpretorul a de
clarat, că nu poate să-’mi stee la dispo- 
siţie. Cu aceasta m'am mulţumit. Trag 
la îndoială, că ’l-aş fi provocat se-şi 
calce cuvântul dat. Primpretorul n’a 
dat ascultare rugărei mele. Atâta e 
totul.

Lukáts Gyula: Dessewffy nu minte.
După Bănffy au mai vorbit şi alţii, 

între cari:
Rakovszki István: El crede, că lui 

Lukáts ’i-se va da dreptul să vorbească, 
apoi zice:

Esenţa lucrului este, că de câte-ori 
se iveşte câte o afacere penibilă, dl prim- 
ministru ese în culoarele dietei, în cer
cul Hofraţilor sei, în loc ca se se apere 
bărbăteşte faţă de atacurile şi incrimi
nările ce ’i-se fac. El nu dă răspuns lă
murit, ci evasiv.

Aşa a făcut ântâia-oară, când a fost 
acusat cu violarea secretului epistolar. 
Patru zile au ţinut discuţiile în această 
chestie penibilă şi în acest timp dl prim- 
ministru stătea ascuns în culoare, ear’ 
când s’a presentat în sală în plin par
lament ştiind a spus un neadevăr, de 
ceea-ce cu toţii ne aducem aminte.

Al doilea cas a fost, când deputa
tul Rohonczy a adus pe tapet caşul cu 
cele trei milioane de fl. Dl prim-mini
stru şi atunci s’a ascuns în culoare şi a 
suferit în linişte, ca să fie acusat, că a 
adunat bani prin hărăziri de ranguri de 
conţi şi baroni, adecă pe cale ilegală 
pentru scopuri oprite în lege.

Al treilea cas e cel de azi, enarat 
de Lukáts, că a citat la sine pe un prim
pretor şi s’a încercat sé-’l silească a se 
dejosî, a-’şi călca cuvântul de onoare dat.

Eu nu cred, că ar exista în Unga
ria un bărbat cu conştienţă de sine, care 
să aproabe o asemenea procedere — nu
mai baronului Bănffy Dezső ’i-a succes 
a degrada într’atâta conceptul de onoare, 
încât să ţină capabil pe cineva de a-’şi 
călca cuvântul dat.

Echouri la lupta tinerimei noastre.
Sibiiu, 1 Noemvrie n.

Ţinuta demnă şi bărbătească a ti
nerilor noştri dela Oradea-mare pro
duce pretutindeni cea mai bună im- 
presiune.

Este clar, că situaţia lor e foarte 
serioasă, şi poate eventual să de
vină gravă.

Dar' tot aşa, ba şi mai clar e, că 
lupta li-s ’a impus.

Ei n ’au provocat, ci au fo s t 
provocaţi.

înjuraţi, huiduiţi şi timbraţi cu 
cele mai grave epitete, trataţi cu cele 
mai mişeleşti şi dejositoăre mijloace 
de luptă, ei au rămas pacinici, cumpă
taţi, demni. Ei n’au răspuns cu ace
leaşi procedeuri, de cari au fost îm
părtăşiţi, nici nu s’au lăsat răpiţi de 
legitima-i indignare, care îi putea 
duce la excese.

Ei au dat dovezi de cumpăt bă
trânesc, dar’ au rămas neclintiţi şi 
statornici în ţinuta lor, ca adevăraţi ti
neri de caracter.

Onoare lor!
Cât pentru resultat ?

Nu se poate prevede — încât atîrnă 
dela puternicii stăpânitori. Dar’ în 
faţa lumei nepreocupate, în faţa foru
lui opiniei cinstite ei au învins deja, 
pentru-că dreptatea e pe partea lor.

Ei sunt victime nevinovate ale fu
riei şoviniste. Şi când dreptate se va 
face, ei vor ,trebui să fie nu numai 
achitaţi de acusele, ce li-s’au adus, ci 
trebue să li-se dee şi o satisfacţie, 
pentru nemeritatele injurii şi insulte, 
ce li-s’au făcut!

*
Din echourile acestei frumoase 

lupte, a căi ei dimensiune creşte zil
nic, relevăm adresa tinerim ei din  
Bucureşti. Ea ni-s'a trimis ca tele
gramă încă Vineri — dar’ n'am pri
mit-o. Cabinetul negru a operat 
de nou.

E îmbucurător şi echoul din Bu
covina, ce rsăună în coloanele »Pa
triei«.

în  cele următoare dăm tot ce pri
veşte chestiunea.

A d r e s a  tin er im ei
din Bucureşti.

încă Vineri ni-s’a expedat din Bucureşti 
o telegramă, pe care n’am primit-o. Azi primim 
in plic textul telegramei, care este următorul:

Iu b iţi colegi! Subsem naţii 
studenţi un iversitari d in  Bucu
reşti, pă tru n şi de sentim entele  
de colegialitate, şi de dragoste 
fră ţească  ce avem pen tru  voi;

in d ignaţi de pu rtarea  m ai 
m u lt decât barbară a stu den ţi
lor maghiari, cari prin  p e tr i şi 
oué clocite — (singurele argu
mente de cari s tin t capabili sé 
se folosească) — au crezut că vor 
sttuge in  voi aceea-ce tem niţele 
şi baionetele ungureşti nu  an  
p u tu t:  iubirea  de neam, limbă  
şi religie ;

cu adm iraţie luând la cuno
ştin ţă  pu rtarea  voastră detună, 
m ândri suntem  de voi, şi mân
dru  trebue sé fie în treg neam ul 
românesc, când f i i i  sei apéránd  
dem nitatea na ţiuuei lor, îş i je r t 
fesc in teresele şi viitorul.

Când lupta se dă, pen tru  
apérarea in treg ită ţe i caracteru
lu i u n u i popor, ea este mare şi 
sfântă. Causa voastră e dreaptă.

I ~é urăm  isbândă. In im ile  
şi cugetele noastre su n t cu voi.

I a  luptă d a r ’!
C. M uşescu . Sept. B. M u reş ian u . 

M. C h iriţeseu . N. Boca.
A. P. P e tre scu . Ş erbănescu .

M ihailovich  A. Ionescu .

Echou din Bucovina.
Sub titlul de »Goana în  contra  

tinerim ei un iversitare române 
din  Ungaria« »Patria« din Cernăuţi 
publică următorul articol privitor la 
»trădătorii de patrie« din Oradea-mare:

Din un colţ până în celalalt al »fe
ricitului« paşalîc de sub stăpânirea lui 
Bănffy urlă presa jidano-maghiară: Ge
walt, tradare, complot şi atentat...

»Ce s’a întâmplat pentru D-zeu?!« 
se vor întreba înspăimântaţi cetitorii 
naivi. »Tradare, ba chiar complot!« 
Doamne, Doamne, grele timpuri am 
ajuns. N’avem destul cu ciuma, care 
ne ameninţă dintre murii vechei Vindo- 
bone, nu, acuma s’au pus la cale în 
inima Ungariei trădări şi comploturi, 
cari tind a submina nu mai puţin decât 
existenţa statului millenar maghiar. în- 
grozeşte-te tu puternică Europă, ear’ 
tu secol apunător cerneşte-’ţi capul, căci 
a sosit ziua peirei...

Tinerimea română universitară din 
Ardeal şi Ungaria s’a întrunit din nou 
în jurul focarelor de ştiinţă. In o noapte 
furtunoasă a decis pe lângă accentele 
cântecului revoluţionar »Deşteaptă-te Ro
mâne« să vorbească pretutindenea, fie 
pe stradă, fie în încăperile almei mater 
numai limba românească. Ear’ pentru 
sigilarea acestui jurământ s’a întrunit 
în o altă noapte furtunoasă (îngrozitor) 
în odaia unui restaurant din mijlocul 
unui oraş unguresc (teribil!) şi a ţinut 
o »faimoasă« serată de cunoştinţă, unde 
s’a cântat şi s’a vorbit în limba româ
nească despre aspiraţiunile culturale şi 
sociale ale unui popor...

Atât a fost de ajuns ca ziariştii 
maghiari, cari doar’ în primul rînd sünt 
chemaţi a »salva« patria de pericole 
ameninţătoare, să dee alarmă. Dictum 
— factum. Hârtie e îndestulă la mână, 
tintă roşie deasemenea, pe lângă toate 
e încă şi sesonul castraveţilor şi — com
plotul e pus pe hârtia, care trebue şi 
ea biată să sufere. Schînteia aruncată 
de fiţuicile maghiare a căzut pe un 
pământ roditor şi demonstraţiile anti- 
româneşti s’au pus ca prin minune 
la cale.

Dar’ destul cu jocul crudei! Ma
ghiarul şi împreună cu el statul maghiar 
zace bolnav — greu bolnav. Şi ce e mai 
trist, boala e incurabilă, căci e înve
chită. Trădările şi comploturile nu sünt 
simptoame singuratice, ci sünt verigi 
din un lanţ lung, care din zi ce merge 
tot mai lung şi puternic devine. Deja 
de un şir lung de ani se practică în 
Ungaria politica »tradărei« nu doar’ cu 
intenţiune, ci în mod inconştient şi in
voluntar. Se ştie, că o boală progresată 
de nervi e incurabilă chiar şi dacă s’ar 
întrebuinţa cura lui pater Kneipp. Unui 
om bolnav de nervi, ca şi unui om cu 
conştienţă rea, nu-’i trebue altceva, decât 
se miroase ceva pentru a-’şi suscita în 
fantasia lui bolnăvicioasă fantoame, cari 
sünt apte a-’l exalta până la nebunie. 
Aşa a ajuns bietul Ungur. El doreşte 
şi pretinde cu o emfasă ne mai pome
nită ca în ţeara lui, poreclită stat ma
ghiar, în care — nota bene — naţiona
lităţile nemaghiare sünt în o majoritate 
copleşitoare, să fie toţi Maghiari, chiar 
şi mâncarea să fie maghiară. Nu-’i vorbă, 
Ungurul n’are gust rău.

Dar’ ce să vezi! In loc să-’şi ajungă 
scopul, tot mai mult se îndepărtează de 
el. Bietul a uitat de adevărul istoric, că 
cu cât mai mult persecuţi pe un om, cu 
atât mai îndârjit devine. Aşa a păţit-o 
şi cu Românul. Cu droaia a băgat în 
temniţele lui bătrâni şi tineri cugetând, 
că astfel va ajunge la limanul dorit. 
Dar’ amarnic s’a înşelat! ’Şi-a uitat, că 
din temniţă răsare libertatea. Astfel e 
şi cu complotul tinerimei române uni
versitare. Ignoraţi de colegii lor ma
ghiari şi persecutaţi de alma mater,
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’şi-au strîns tot mai mult şirele şi îm
preună cu colegii lor slovaci şi şerbi, 
deasemenea persecutaţi, s’au aliat nu 
pentru subminarea statului maghiar, ci 
pentru apărarea lor proprie în contra 
uneltirilor duşmăneşti. Alianţa aceasta 
şi strîngerea şirelor continuă deja de 
ani. Ear’ drept revanş ani de ani se 
alarmează lumea cu comploturi. Ear’ ce 
e mai trist, Maghiarul are puterea sta
tului în mână şi dă fără milă în pre
tinşii »trădători«. Astfel au desfiinţat 
Ungurii societatea academică >Iulia« din 
Cluj, astfel au suspendat pe timp mai 
îndelungat societatea academică »Petru 
Maior*, ear’ la examenele academice nu
mai bunăvoinţă şi dreptate nu arată pro
fesorii de universitate.

Urmarea acestei tractări maştere şi 
josnice a fost, că studenţimea maghiară 
s’a purtat ostilă faţă de colegii lor ne
maghiari, aranjând an de an demonstra- 
ţiuni în contra lor. Şi în anul acesta s’a 
repetat vechiul cântec. De astă-dată au 
aranjat studenţii maghiari dela academia 
de drept din Oradea-mare demonstra- 
ţiuni. înarmaţi cu ciomege, oue clocite 
şi alte arme »cavalereşti*, au întimpinat 
pe studenţii români şi cu strigăte de: 
»Jos cu Valahii puturoşi, Moţilor ne
mernici, căraţi-vă în Valahia*, au hui
duit pe universitarii români înaintea aca
demiei din Orade.

în o şedinţă a studenţilor maghiari 
s’a votat studenţilor români dispreţ pro
tocolar şi s’a decis a înainta directoru
lui academiei de drepturi o petiţiune, în 
care să se ceară demersuri disciplinare 
aspre în conţra tinerimei române şi în
deosebi în contra studentului român Lu
cian Bolcaş.

Şi toate acestea pentru-ce ? ! Pen- 
tru-că studenţii români dela Orade au 
ţinut o serată de cunoştinţă.

Ardeleanul.

Dar până eând??
Şi azi ca ieri...
Tot plângeri şi tânguiri frăţeşti, în- 

duioşetoare, desperate.
Văzduhul geme, urlă de suspinele 

şi strigătele sufletelor însetate după 
adevăr şi dreptate; pământul să înfioară 
şi trămură de mulţimea fărădelegilor 
ajunse la culme...

Şi tot aceiaşi autorii şi provocă- 
torii lor!

Dar’ până când ?
Duşmani făţişi, netoleranţi ai bie

tului Român, prigonitori sistematici, fără 
inimi, fără Dumnezeu, a unui blând şi 
loial popor al tronului şi al ţărei, huli
tori scârboşi ai cinstei şi ai virtuţilor ce
tăţeneşti, părtinitori îndrăzneţi şi orbi 
ai corupţiunei şi ai crâncenelor nedrep
tăţi, politicianii şi guvernanţii maghiari, 
detronatorii capului statului ce le-a sal
vat de atâtea-ori moştenirea şi vieaţa, 
— au rămas tot aceiaşi cum ’i-am cuno
scut din veacuri, tiranii cei mai cruzi, 
spre ruşinea veacului al XIX-lea.

Ei tot acei născuţi şi îmbătrâniţi în 
rele, ei tot cei vechi, în ciuda lumei !...

De 18 veacuri ne locuim pământul 
noştru, pământ pe care cu sânge câşti- 
gându-’l ne dă dreptul la vieaţă. în 18 
veacuri nu odată ne-am ridicat vînjoa- 
sele braţe pentru a-’l apăra contra duş
manilor ce ne ameninţau cu fioroasa cu- j 
tropire,... nu odată prin vitejeştile noa
stre fapte am încins fruntea ţărei cu Iau- 1 
rii învingerei şi ai mărirei... pentru-ca 
»Ei« — vitrege gânduri — în schimb, tot 
lacrămi să ne dee, tot amaruri, şi trădă
tori de patrie să ne numească.

în jug ne-au pus sute de ani, legaţi 
de glie, consideraţi în rîndul animalelor 
necuvântătoare şi în întunerec ne-au ţi
nut veacuri întregi, departe de lumina 
binefăcătoare... pentru-ca să nu se des
chidă mintea noastră, şi nu cumva de- 
şteptându-se conştienţa noastră, să în
ţeleagă şi tainic să ne şoptească.... că 
oameni sűntem şi noi — vrednici de 
drepturile pe cari Dumnezeu ni-le-a sădit 
în firea noastră.

Datorie vecînică, omorîtoare, ascul
tare şi supunere oarbă până la mor
mânt, sau sbiciul stăpânului — atâta 
vreme — fost-au »favorurile« Românilor 
până la 3/15 Maiu 1848, zi poreclită a 
libertăţei, zi care nouă puţin ne-a dat ca 
să gustăm din bunătăţile sale.

Licărirea câtorva momente de îm
bătătoare fericire, pentru sufletele obe- 
dite şi dornice de o vieaţă nouă petre
cută în libertate, prea curând s’a stîns 
pentru noi, după-ce ne-a deşteptat atâ
tea ilusii şi nădejdi frumaase.

Ne-a înşelat şi ea!
Situaţia noastră, cu puţine schim

bări, e aproape aceeaşi, ca şi înaintea 
acestei măreţe zile.

înainte — Românul — robul pămân
tului; după ea, în cătuşile legei, sugru
mat politiceşte.

Dar’ tot anul îşi are rolul seu şi 
ziua a ei schinteie...

Ziua de 3/15 Maiu 1848, a rupt şi 
pentru noi vălul negru al nesiguranţei 
de orientare, glasul ei ne-a strigat un 
puternic »Deşteaptă-te Române* şi de- 
şteptându-ne, ea ne-a redat vieţei.

Dar’, ce vieaţă — o Doamne sfinte?! 
Conştienţi de drepturile noastre de 

a fi şi a însemna ceva, ca neam în ţeară 
unde-am fost pribegi, ridicatu-ne-am din 
umilire capul şi într’un glas, legi am 
cerut după dreptate, şi egali să fim îna
intea lor cu toţii, ca fraţii să trăim.

Dar’ Ungurii nu au voit, căci le-a 
fost teamă — şi teamă le va fi pentru 
vecie.

Credincioşi fanatici ai acestui cre- 
deu politic, ei au ţinut întotdeauna, ţin 
şi astăzi cu toată sfinţenia la realisa- 
rea lui.

Atacurile brutale şi infame de des- 
naţionalisare, ce mai bine de V* veac, 
lanţ se ţin asupra noastră, netrecând o 
zi care să formeze excepţiune, ne-o do
vedeşte aceasta, ne face probă deplină.

Să privim puţin în jurul nostru...
Sűntem străini în vatra noastră. 

Netrebnici socotindu-ne, din legi ne-au 
scos şi lege pentru noi azi nu mai e, de

cât de osândire. în numele ei nelegiuiri 
se fac în toată ziua. Limba, legea stră
moşească sub firma ei, tîrfelituni-le-au, 
batjocorituni-le-au în modul cel mai ne
demn.

în şcoalele lor ne trimit copiii dela sînul 
mamelor, cu sila — în şcoalele unde 
domneşte cel mai scârbos şovinism ma
ghiar, menit să facă şi din petri Unguri-

Şi sbiri de-ai lor spioni ne pun, 
prin sate, şi mai »mari«. Pe apărătorii 
românismului în temniţă-’i înfundă şi 
gazetele-’s sub legi excepţionale. Par
lamentul nu ni-e cunoscut. »Ei« ne-au 
oprit intrarea. Prin botezuri noue schim- 
batu-ne-au »porecla« vechilor moşii, ca 
Românul de azi să nu mai cunoască 
urmele străbune, şi ciobanul când va 
cânta din fluier doina, colo în creştetul 
munţilor, să nu mai ştie că acele locuri 
adăposturi au servit strămoşilor noştri 
în vremuri grele,... că locaşurile martiri
lor Horia, Cloşca, Crişan şi Iancu au 
fost, să-’l facă să creadă că Árpád şi 
Kossuth (botezul nou) au fost stăpânii ' 
lor. Şi toate acestea pentru-ce ?

Pentru-că ne-am născut Români!
Dar’ nu se satură cu a tâ t! Ei 

merg şi mai departe.
Evenimentele zilelor din urmă cari 

ne-o spun aceasta — ne revoltă.
Prin mijloacele cele mai mârşave 

lovesc în floarea naţiunei noastre — în 
tinerime, speranţa viitorului!

Caşul trist dela Oradea-mare ne 
stă înainte dovadă tare. Sateliţii incon
ştienţi, slugarnici, ai guvernului, — pio
nii falsei şi mult trimbiţatei culturi ma
ghiare, — nu-’i lasă în pace nici pe 
băncile universităţei, înjurându-’i în chi
pul cel mai »cocişesc« când îşi permit 
folosirea dreptului primordial natural: 
limba lor dulce românească în conver
saţiile cu prieteni.

Mai mult, îi bat cu oue clocite şi 
cu petri, când conştienţi de drepturile 
lor sar întru apărarea demnităţei na
ţionale,... trădători îi numesc, şi din şcoale 
îi alungă, când din suflet lucrează pen
tru prosperarea ţărei, pe care doresc 
să o vadă mare şi tare, şi pentru toţi 
supuşii o mamă bună.

în faţa acestor sfruntate nedreptăţi 
pute-vom noi tăce?

Nu! Aceasta ar fi o laşitate, un 
păcat strigător la ‘cer. Destul ne-a fost!

Ţinuta deamnă şi admirabilă a 
bravei tinerimi universitare dela Oradea- 
mare — servească-ne exemplu. înainte 
dar’ cu ea în luptă dreaptă.

Ne-au schinjuit cât au poftit 
Şi cum au vrut ne-au umilit.
Deşi noi vină n’am avut.
Dreptatea când vi-o am cerut 
în  piepturi puşca ni-o aţi pus,
Şi sângele şiroaie-a curs 
Şi tot nu vi-e de ajuns?!
Dar' până când ? ! !

S e p tim iu  B. M u răşian u .

Sibiiu, 1 Noemvrie n.
Doné dări de semnă. Dumi

necă, în 30 l. tr. ’şi-au ţinut dările de 
seamă înaintea alegătorilor: contele 
Tisza István în TJgra (comit. Bihor) 
şi Polonyi în Szoboszló.

Tisza a combătut în cuvinte aspre 
obstrucţia, care e periculoasă pentru 
constituţie şi pentru libertăţile publice.

Obstrucţia — a zis el — face pro
blematic viitorul nostru, ne pericli
tează posiţia solidă, tocmai când sun
tem aproape de ţîntă, ca Ungaria să 
formeze centrul de gravitaţie al 
monarchies

Polonyi în Szoboszló a luat în 
apărare obstrucţia şi a lăudat-o zicend, 
că ea va dura până atunci, până când 
guvernul Bănfty va fi silit a demi
siona.

în  cercul Uioarei s’a făcut 
alegerea de deputat ieri, în 31 l. tr. 
A fost ales cu aclamaţiune baronul 
Kemény Géza, cu program liberal.

Chestiuni bisericeşti.
Alegerile pentru congres.

Alegerile, ce au să se facă pentru 
congresul naţional electoral, care are să 
aleagă pe noul Metropolit al Românilor 
ortodoxi din Transilvania şi Ungaria 
preocupă întreagă archidiecesa. — Acum 
sânt denumiţi şi comisarii încredinţaţi 
cu conducerea alegerilor; eată lista lo r:

Pentru alegerile membrilor din cler.

în Sibiiu-cetate, colegiu compus 
din cercurile electorale Sibiiu şi Sălişte, 
e numit comisar consistorial dl Zacharia 
Boiu, protopresbiter. La Alba-Iulia, 
colegiu compus din cercurile Sebeş şi 
Alba-Iulia, e numit dl Nicolau Ivan, 
protopresbiter. La Deva, compus din 
cercurile Deva şi Haţeg, e numit dl 
loan Papiu, protopresbiter în Sibiiu. — La 
Ilia, (cercurile Ilia şi Geoagiu), dl Avram 
Păcurariu, protopresbiter în Ilia. — La 
Abrud, (cercurile Zarand şi Câmpeni), 
dl Yasiliu Damian, protopresbiter în 
Brad. — La Cluj, (cercurile Turda şi 
Cluj), dl Paul Roşea, protopresbiter în 
Fizeş-Sân-Petru. — La Dej, (cercurile 
Solnoc şi Bistriţa), dl Galacteon Şagău, 
protopresbiter în Reghin. — La Mediaş, 
(cercurile Târnava şi Sighişoara), dl Ma- 
teiu Voileanu, asesor consistorial în 
Sibiiu. — La Braşov, (cercurile Trei- 
scaune şi Braşov), dl loan Petrie, proto
presbiter în Braşov. — La Făgăraş, 
(cercurile Bran şi Făgăraş), dl Iuliu 
Dan, protopresbiter în Făgăraş.

Pentru scrutiniile mirenilor.
La Sibiiu, pentru colegiul electo

ral acesta e numit comisar consistorial 
scrutinător, dl Pantaleon Lucuţa, căpit. 
c. şi r. în pens., ases. cons. — La Sălişte, 
dl Parteniu Cosma, directorul »Albinei«. 
— La Sebeş, dl loan Paraschiv, subjude 
regesc. — ha Alba-Iulia, dl loan de Preda, 
fiscal cons. — La Deva, dl loan Moţiu

jude la tribunalul reg. de acolo. — La 
Haţeg, dl Ambrosiu Bârsan, primar. — La 
Ilia, dl Dr. loan Mihu, advocat. — La 
Geoagiu, (locul de scrutiniu Hondol), dl 
August A. Nicoară, candidat de advocat. 
— La Zarand, (locul de scrutiniu Brad), dl 
Constantin Costin, profesor gimnasial. — 
La Câmpeni, dl Michail Andreica, pro
prietar. — La Turda, dl Dr. Elie Cristea, 
secretar cons. — La Cluj, dl Dr. Liviu Le- 
mănyi, asesor consistorial. — La Solnoc, 
(locul de scrutiniu Dej), dl Dr. loan 
Farcaşiu, advocat — La Bistriţa, (scru
tinul în Galaţi), dl Dr. loan Popescu, ad
vocat. — La Ternava, (scrutiniu în Bach- 
nea), dl Dionisiu Roman, candidat de ad
vocat. — La Sighişoara, dl Dr. Nicolau Ve- 
cerdea, advocat. — La Treiscaune, (scru
tiniu în Sepşi-St.-Georgiu), dl Simeon 
Dămian, advocat. — La Braşov, dl loan 
Popea, profesor gimn. — La Bran, (scru
tiniu în Codlea), dl Iosif Puşcariu, advo
cat — La Făgăraş, dl Dr. loan Turcu, 
advocat.

S ib iiu , 1 Nov. n.
Ştiri din Bucovina. Mareşalul ţărei 

dl I. Lupul a sosit la Cernăuţi.
— Dl Dr. George Popovici a fost 

ales în subcomitetul pentru bancă şi 
valută a comisiunei pentru pactul cu 
Ungaria.

— Dl vicar general Dr. V. de Repta 
a plecat din Yiena, unde a petrecut mai 
multe zile, la Graz. *

Comitetul naţional studenţesc din
Iaşi — spune »Ecoul Moldovei« — e 
convocat la societatea studenţilor »Soli
daritatea« pentru Marţi (azi. Red. »Trib.«) 
20 Octomvrie a. c., ora 8 seara precis, 
pentru a se sfătui cu privire la punerea 
în aplicare a schiţei dlui V. Brăescu, 
votate la congresul din Tulcea. Tot
odată la ordinea zilei e şi înfiinţarea 
unui ziar studenţesc, care să apere in
teresele Românilor. *

Vorba zilei: Pogány e pogan;
Dar’ mai pogan 
— E Bredicean.
*

Dela Lugoj se mai raportează, 
dela instalarea noului comite, următoarele:

După închiderea şedinţei festive a 
urmat primirea deputaţiunilor diferite 
din partea comitelui-suprem. S’au pre- 
sentat cam vre-o 30 de deputaţiuni.

Comitele-suprem a fost salutat în 
numele bisericei ortodoxe-orientale ro
mâne de cătră Ilustritatea Sa Prea Sfin
ţitul Episcop al Caransebeşului, dl Ni- 
colae Popea, cu asistenţa Preacuvioşiei 
Sale dlui Filaret Musta, archimandrit, 
P. O. D. Dr. George Popovici, proto
presbiter, şi alţi parochi din loc şi jur.

Ilustritatea Sa dl Episcop a accen
tuat în vorbirea sa deosebita alipire şi 
credinţă nestrămutată a credincioşilor 
gr.-or. din diecesa Caransebeşului şi pe
ste tot a Românilor cătră prea înaltul 
tron, patrie şi aşezămintele ţărei, reco
mandă în binevoitoarea atenţiune a co
mitelui-suprem pe acest popor blând şi 
dornic de cultură, cerându-’i spriginul 
cuvenit.

Biserica română gr.-cat. a fost re- 
presentată prin Ilustritatea Sa dl Dr. 
Demetriu Radu, Episcop al Lugojului,
asistat de o suită număroasă.*

FOIŢA „TRIBÜNÉIG
C ârtan  —  în M acedonia!j

Eată cea mai nouă noutate despre acest 
Ahasver naţional, în jurul căruia se formează, 
văzând cu ochii, legenda. Eată ce cetim în noua 
revistă dobrogeană, Ovidiu, sub titlul de mai sus: 

*
Inspiratul şi vestitul aventurier cio

ban George Cârţan, Joi seara, 8 c., a 
plecat cu vaporul »Principesa Maria« la 
Constantinopol, pentru a-’şi continua că
lătoria mai departe la fraţii români din 
Macedonia.

Având cunoştinţa preşedintelui cer
cului literar »Ovidiu«, încă din timpul 
congresului fălticenean, entusiastul cio
ban s’a presentat la sediul cercului ca 
să întrebe pe preşedinte de sănătate şi 
să-’i dee recomandaţiunea d-sale cătră 
Românii dela Pind.

Dl Vulcan ’i-a soris o scrisoare în 
terminii următori:

** *
Cătră R om ânii dela P ind!

Primiţi pe vestitul cioban român 
George Cârţan cu braţele deschise, care 
vine în mijlocul vostru din dragoste su
fletească, să vă cunoască.

El e de fel din comuna Oprea-Câr- 
ţişoara, comitatul Făgăraş din Transil
vania. Ne-a dus faima numelui de Ro
mân în toată Europa, fără a ne des- 
minţi zicătoarea: »Sângele apă nu se 
face*.

Toate popoarele ’şi-au avut profeţii 
şi inspiraţii lor, eată şi noi avem pe al 
nostru.

Cârţan este profetul neamului seu. 
în duhul lui sincer şi convingător se as
cunde ceva supraomenesc, ceva din da
rul lui Iisus, care te uimeşte şi după-ce 
îţi dispare dinaintea ochilor, căci el nu 
stă mult timp la un loc, te pune pe 
gânduri.

Cu costumul lui ciobănesc şi încăl
ţat în opinci, cu traista de gât plină cu 
cărţi, (istoria lui Maior despre începutul 
Românilor în Dacia e favorita lui), cu 
vorba şi aspiraţiunile sale de a-’şi afirma 
fala trecutului seu strămoşesc, ciobanul 
acesta n’are un pic de odihnă, vecinie e 
în călătorie, azi aici, mâne ’n Focşani, 
căutând să cerceteze şi să afle, ceea-ce 
milioane de felul lui nu vor fi în stare 
să cunoască: istoria trecutului pe degete, 
asupra căreia s’ar încumeta se întrebe 
şi pe un cap încoronat: »cine a fost 
mai mare între Traian şi Caesar ? ori 
care a fost mai erudit între Cicerone 
şi Catone ante Cartaginezul ? urmă
rind îndoita ţîn tă: de a descoperi ade
vărul şi a-’ţi măsura gradul de cuno
ştinţe.

Vorbeşte vecinie în parabole ca-şi- 
cum ar fi fost discipolul lui Raby. Fi- 
neţa spiritului lui îl face să fie un psi
holog al firei omeneşti, pătrunzând cu 
uşurinţă în sufletul cuiva dintr’o arun
cătură de ochi.

Nu primeşte mila nimăruia, cu toate 
că călătoriile sale număroase intreprinse 
în anul mântuirei 1896—1898 reclamă o 
mulţime de cheltueli.

înainte de a se îmbarca din Con
stanţa pentru Constantinopol, dl N. Ada- 
mescu, proprietar, oferindu-’i un ajutor 
bănesc în faţa mai multora, ca să-’i prindă 
bine la drum, Cârţan cu o mândrie le
gitimă ’i-a observat:

»No să trăiţi, die, mie nu-m i tre- 
hue bani, dacă aveţi cărţi daţi-m i, pri
mesc cu bucurie*,».

Am fost martor ocular la această 
scenă. Domnul Adamescu a trebuit să 
între cu el într’o librărie să-’i cumpere 
o istorie, să aibă ce ceti în timpul călă
toriei.

Şi totuşi Cârţan a călătorit mult. 
Cu ce mijloace? Asta e un mister pe 
care nu-’l spune nimănuia.

A visitat Roma, pentru-ca să vadă 
cu ochii lui proprii columna strămoşului 
seu, împăratul Traian, căci aşa spune 
Cârţan, »că el e de-ai lui Traian«, pen
tru care motiv a mers până la Italica 
din Spania, să vadă comuna unde s’a 
născut Traian.

La Roma, legenda spune, că 6 zile 
ar fi stat sub columna seculară, contem- 
plând-o în extaz, până-ce au prins de 
veste nobilii senatori ca marchizul Pan- 
dolfi, care a găzduit pe Cârţan, ear’ co
mandorul Barcelli, ministrul regelui, şi 
comandorul Gianturea, succesorul lui 
Barcelli la instrucţiunea publică, ’i-au 
oferit mai multe cărţi şi reproducerea 
columnei lui Traian.

Profesorul Maineri, cavalerul Amaule 
şi Altily, poéta Bertini, ’i-au oferit cărţi 
şi fotografiile lor în semn de iubire.

A visitat parlamentul şi senatul 
italian, unde ’i-s’a făcut o primire fru
moasă, — mai însemnată de cum s’ar 
face unui ambasador special al unei 
naţiuni.

Pretutindeni pe unde se duce, la 
columnă, la Forul roman, la Vatican, el 
spune tuturora în avântul inspiraţiunei: 
»Givis romanus sum!*

întrebat de nobilii Italiei, dacă toţi 
Românii sünt aşa de deştepţi ca el ? Câr
ţan răspunse: — »E hei, domnilor, eu 
sünt cel mai prost dintre Români«.

în acele locuri visitate la 1581 de 
Petru Cercel, fratele lui Mihaiu-Viteazul, 
ciobanul Cârţan se întreţine cu soldaţii

regelui şi cu gendarmii Papei din Va
tican, inspirând tuturora sentimente ro
mâneşti.

Cârţan însă simţind sgomotul ce 
’l-a stîrnit presenţa sa în cetatea eternă, 
a şters-o incognito, fără să-’şi mai iee ziua 
bună dela fraţii italieni, cari pregăteau 
manifestaţii monstre în cinstea lui.

A visitat Parisul, pentru-că voia să 
se convingă de splendoarea metropolei 
luminei, şi Sigmaringen, leagănul familiei 
noastre domnitoare.

în timpul răsboiului ispano-ameri- 
can din vara trecută, m’am pomenit cu 
el sosind în Constanţa a se îmbarca pen
tru Constantinopol.

’L-am întrebat unde merge şi ’mi-a 
răspuns că se duce să îmbărbăteze şi se 
consoleze pe fraţii lui de sânge Spanioli 
la Sant-Iago de Cuba.

Această ţîntă însă nu-’i succese, 
fiind împedecat de autorităţile vamale 
din Costantinopol din causa neregulari- 
tăţei paşaportului.

’L-am revăzut după o săptămână, 
la întoarcere, trist şi desolat, plângându-se 
de purtarea functonarilor vamali.

La plecare ’mi-a spus că se va re
pezi în Spania să ducă condolenţele sale 
poporului spaniol.

în timpul morţei cancelarului Ger
maniei, prinţul de Bismarck, ’mi-a spus 
că se găsia în Colonia, Germania, schim- 
bându-’şi proiectul de a mai merge în 
Spania în nişte timpuri atât de critice 
pentru ea.

Acum când ve scriu aceste rînduri 
e pe drumul care îl apropie de căminu- 
rile voastre.

Din cele-ce v’am scris prin presenţa 
scrisoare, şi din cele-ce veţi fi cetit prin 
ziare, căci s’a scris mult despre acest 
extraordinar cioban îl veţi cunoaşte pe 
deplin cine este şi ce caută la voi.

Primiţi-’l, repet, cu dragoste, pen
tru-ca să ducă cele mai frumoase amin
tiri dela fraţi la fraţi.

Sünt al d-voastre consângean cu 
toată căldura sufletească.

Constanţa, 8 Octomvrie 1898.
P. Vulcan.

C 0 1  A K i .
E  bal, e bal... Pe-aceeaşi strună 
Rîd-plâng vioarele 'mpreună.

Acum eşti mare, dar’ nu tocmai, te ţine mama
după uşă,

>Să treacă anul: — pân’ atuncia, mai joacă-te cu
vre-o păpuşă.

»De-acolo, uite, nici bunica nu merge, şedeţi
amândouă...

»Duduia mamei cea frumoasă! — 'i-s’au um
plut ochii de rouă;

— »Vai ce ruşine!... Fată mare!...«
Un duruit prelung şi vag: 

—- S’au dus. — Dar’ totuşi pentr’o clipă, cu 
lampa ’n mâni, rămâi în prag 

în  urma lor, şi visătoare asculţi a vântului co
lindă,

Ear’ somnul cine ştie unde-’i, să vină genele
să-’ţi prindă.

într’un târziu deschizi clavirul şi cânţi. — Ce-
tristă melodie!

Adânc ea le pătrunde ’n suflet, odaia-’ţi pare
mai pustie.

Ai vrea ceva, nu ştii anume: şi ’ncepi să plângi
fără de veste:

»Bunică! — ia spune ursita cenuşeresei din po
veste...«

Bruxelles. George G. Orleanu«
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E x p o siţiile  d in  Sebeş. Ambele ex-
posiţii, de poame şi de vite, din Sebe- 
şul-săsesc s’au închis oficial Duminecă, 
în 20 Oct. c. cu care ocasie s’au împăr
ţit premiile. La dorinţa generală expo- 
siţia de poame mai reinâne deschisă 
până Joi. Ambele exposiţii, dar’ cu 
deosebire cea de poame au fost foarte 
succese. *

Jurăm ântul recruţilor. Ficiorii 
înrolaţi pentru serviciul militar la 1 
Octomvric a. c., azi au depus jurămân
tul solemn »sub steag« şi în faţa supe
riorilor militari şi a camerazilor de 
arme. La 9 ore a. m. s’a început ser
viciul divin oficiat de preotul militar. 
După serviciu soldaţii îmbrăcaţi în haine 
de sărbătoare au depus jurământul, fie
care în limba sa maternă.

Grupa Românilor, care forma 2 din 
3 părţi — peste 600 de ficiori — a fost 
comandată de dl vice-colonel Muntean.

Era înălţător să auzi cum un oficer 
român vorbia cu entusiasm punându-le 
la inimă ficiorilor români, că dacă tre
buinţa va cere şi poruncă se va da, să 
lupte pentru patrie şi tron »precum vi
tejeşte au luptat strrămoşii noştri«.

După depunerea jurământului toate 
trupele au defilat înaintea comandantu
lui de corp., F. Z. M. Emil Probst, asistat 
de toţi oficerii mai înalţi.

O poesie  d e  C arducci. In cel mai
recent număr al publicaţiei »Revista 
d’Italia« găsim o nouă odă a lui Car
ducci asupra morţei împărătesei Elisa- 
beta. Oda, cu toată admiraţia pentru vic
tima odiosului atentat din Geneva, cu
prinde adevăruri crude despre sfâşierile 
din Austria... Poetul începe invocând 
spiritele din Walkirea.
»Blonde Valchirie, a voidiletta sferzardei ca valii 
Sovra i nembi natando l’erte criniere al cielo 
Via del lutto uniforme, del pianger lente dei cherci 
Răpite voi volanţi, di Witelsbach la donna...

Poetul îşi întrerupe invocaţia, fă
când o ochire asupra soartei fatale a 
casei de Habsburg (crolante casa). Şi 
într’o visiune întunecată îi apar victi
mele făcute de Austriaci în Italia şi mu
mele Italiei bocindu-’şi copiii. Apoi fan
tasia poetului îşi îndreaptă sborul spre 
teatrul atentatului din Geneva:^ »blon
dele walkire« călăuzesc pe împărăteasa 
pe ţărmuri mai ospitaliere, de unde să
rutată de marea ionică, acolo, unde lá
máik înfloresc, e dusă în Corfu, în ca
stelul fermecat, în care Elisabeta pe
trecea cu atâta drag.

în strofe magnifice Carducci de
scrie cum apare Achille pentru a aştepta 
pe împărăteasa:
»II l’aspetta Achille. Terg te Valchirie, tergete 
Dai nobil petto Torma del pugnale villanó*.

Apoi cântă tinereţea împărătesei, 
»roza curată...«

(Din rev. »Floare albastră«).*
Cas de  m o arte . Ministrul de ju

stiţie în primul minister maghiar, Hor
váth Boldizsár, a răposat după lungi 
suferinţe în 28 Octomvrie c. în Buda
pesta. Horváth a fost ministru până la 
1871. înmormântarea s’a făcut în 30 
Octomvrie. *

C arav a n ă  îneca tă . O mare neno
rocire s’a întâmplat zilele aceste în apro
piere de Salonic, pe malul rîului Zalliko. 
O caravană înoptând pe drum şi fiind 
noaptea furtunoasă^ s’a adăpostit în 
corturi, lângă rîu. în urma unui torent 
de ploaie, apa a exundat şi a năpădit 
în corturi. S’au înecat 45 de oameni şi 
caii şi alte vite ale caravanei.

D ragoste  p e  co rab ie . Acum vre-o două 
săptămâni a sosit în Finlandia corabia »Ga
stold«, pe care s’a petrecut următoarea 
întâmplare: Corabia pornise din Brasilia 
cătră un port din Marea-baltică, având 
drept comandant pe d-şoaraMari Gastold, 
care încă de mai multe luni comanda 
aceeaşi corabie, ca urmaşe a tatălui ei 
încetat din vieaţă, a cărui proprietate 
era corabia. D-şoara comandant se în
drăgostise de unul din ajutoarele sale, 
cu nume de Toma Shmidt; dar’ un alt 
oficer de corabie, Sarrieth, deşi ştia de
spre dragostea stăpânei, pe timpul călă
toriei în Europa, de mai multe-ori se 
rugă de dînsa, căzut în genunchi chiar, 
să-’i fie lui nevastă. Dar’ comandantul 
corăbiei îl respinse pe sărmanul peţitor 
întotdeauna; ba şi mai mult, îi dete 
drumul din slujbă, poruncindu-’i să pă
răsească corabia îndată-ce vor sosi la 
mal. Când erau deja aproape să-’şi 
ajungă ţălul călătoriei, la Hang, tocmai 
când comandantul şi logodnicul seu se 
desfătau sus pe corabie, de apunerea 
soarelui, oficerul amărît în suflet se nă
pusti asupra logodnicului şi cu o puşcă- 
tură de revolver îl culcă la pământ, cu 
al doilea glonţ voi să-’şi curme şi el 
zilele, dar’ marinarii eeialalţi îl apucară,
si ajungând la Hang îl predară poliţiei. *

Ştiri merwute. în  Cluj a defraudat Ro- 
taridea Gustav, încassatorul oficiului de mesa
gerie şi transport, câteva sute de florini şi a 
dispărut. Poliţia a dat mandat de urmărire.

— Director al bibliotecei fundaţiunei uni
versitare »Carol I.« va fi confirmat dl Rădu- 
lescu-Motru.

— La congresul internaţional de chirurgie, 
ţinut la Paris, a participat şi dl Dr. Leonte, care 
a făcut congresului două interesante comunicări-

ECONOMIE.
Exportul de oi In Francia. Pen

tru cultura oilor în Ungaria a fost o 
mare lovitură perderea pieţelor din 
Francia. Acum se vesteşte, că în curând 
se vor redeschide pieţele Franciéi pen
tru oile din Ungaria. Aceasta e posibil 
în urma împuţinărei oilor din Africa, a 
căror import a scurtat exportul cultiva
torilor din Ungaria.

*
Stipendii în Odessa. Camera co 

mercială şi industrială din Budapesta 
anunţă că dl Mauriţiu Schwarzkopf, 
consilier imperial şi v.-preşedinte al so- 
cietăţei austro-ung. de ajutorare din 
Odessa, e aplicat a primi în afacerea sa 
en gros un practicant în timp de un an 
cu salar de 100 ruble lunar, cu sco
pul să-’l prepare direct ca agent comer
cial pentru Rusia în interesul exportu
lui Austro-Ungariei. Concurenţii trebue 
să poseadă absolutorul cu resultat emi
nent dela vre-o şcoală superioară co
mercială. Petiţiile în care să se arete 
praxa, limbile şi cunoştinţele oe le po
sed, sünt a se înainta până la 15 Noem
vrie prin camera comercială şi indu
strială competentă, la ministrul de co- 
merciu.

POSTA REDACŢIUNEI.
»2? p a lid ă «, e bunicică, dar’ e — pa lid ă . 

Poate veţi scrie pe viitor mai pronunţat, dând 
icoane mai pronunţate.

La

Abonament lunar
pentru

Noemvrie st. vechia
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Ma nou.
Studenţii din Bucureşti-

După inform aţi ui iile ce avem  
pe ieri seară a fo s t proiectată o 
în tru n ire  a studenţilor un iver
s ita r i din  Bucureşti. Unicul 
obiect al în tru n ire i: causa stu
denţilor din O.-mare. Scopul ei: a 
lansa un  m anifest spre a în fiera  
şovinism ul maghiar.

triburţa fikrară.
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Tinerimea Română«, publica- 
ţiune a societăţei ştientifice cu acelaşi 
nume, apare sub direcţiunea dlui Gre- 
gorie G. Tocilescu, profesor la univ. şi 
membru al Academiei, în Bucureşti. 
Această excelentă revistă apare de 6-ori 
pe an în fascicoli de 8—10 coaie de tipar, 
ilustrată cu stampe, gravuri şi faximile. 
Abonamentul, 20 lei pe an, începe cu 1 
Maiu. între membrii redacţiunei şi co
laboratori vedem nume ilustre de pro
fesori ca: Y. A. Urechiă, M. Vlădescu, 
preşedintele »Ligei«, Ionescu-Gion, M. 
Dragomirescu etc. Observăm şi câteva 
nume cunoscute de profesori de ai noştri 
ca: O. Lugoşianu, Dr. Ghiţă Pop, Th. 
Raica, ş. a.

Numărul ce avem înainte, fase. II. 
din volumul prim are un sumar bogat 
şi interesant. Eată titlii articolilor: Un 
monument epigrafic găsit la Igliţa, de 
Gr. G. Tocilescu (cu un faximil).

Despre urît, ridicol şi comic — o 
pagină de extetică populară — de V 
D. Păun,

însemnătatea noematologiei, stu
diu linguistic de N. I. Apostolescu (Au
torul se ocupă cu cunjucţiunea »să« şi 
ajunge la următoarele conduşii:

Aşadar’ : Limba română a avut şi are o 
formă de condiţional, exprimată prin forma 
conjuctivului românesc cu sé, şi care deci o 
apropie de limba latină din punct de vedere 
Semasiologie, prin aceasta mai mult decât limba 
franceză, la care nu există şi n’a existat această 
formă din acest punct de vedere nici-odată, ci 
numai din punct de vedere noematologic, şi 

1 numai în vechea franceză, pe când în limba ro
mână a existat şi există şi această apropiere, şi 
într’un mod mult mai răspândit decât în ve
chea franceză.

A doua conclusie:
Conjunctivul, condiţionalul şi optativul ro- 

I mânesc au fieoare din ele, cuprinse în mod la 

tent pe câte unul din celelalte două moduri 
înrudite).

Cimiliturile Românilor — studiu 
folkloristic de Stefan Orăşanu.

Sub titlul »Din Pribegia Unguri
lor«, dl O. Lugoşianu publică intere
sante documente, privitoare la emi
granţii maghiari din 1848/9. Sünt ac
tele prin cari se curentau şi se urmăriau 
capii mişcărei revoluţionare din Ungaria, 
cu descrierea fiecăruia. Actele acestea 
sünt în româneşte şi se găsesc în bi
blioteca Academiei Române din Bucu
reşti. Fiind aniversarul de 50 ani a 
revoluţiei articolul dlui Lugoşianu se 
presentă foarte actual.

Eată ce descriere ’i-se face lui 
Kossuth:

Perul fireşte buclat, pe creştetul capului 
pleşuv, pieptul destul de larg, mai mult neted 
decât boltit, mână delicată, albă, degetele trase.

înfăţişare a măreaţă cu oare-care dignitate, 
mişcările nobile, umbletul drept, glasul plăcut, 
însinuitor şi prea lesne de auzit, chiar şi când 
vorbeşte încet.

Face întipărirea unui visionär, privirea 
aridicată. Energia caracterului seu nu este con
formă cu înfăţişarea lui. Nici vorbeşt,e nici 
scrie corect nemţeşte.

Despre Madarász se zice la »Ose
bite semne« :

întipărirea care face este aceea ce ar face 
un ţigan: vorbeşte iute, este năcăjicios, dar’ ştie 
să se modereze.

îm brăcăm in tea: în  3 Ghenarie 1849, la 
plecarea sa din Pesta, purta un surtuc de faţă 
deschisă, pantaloni negri, codrington verde cu 
două rînduri de nasturi, o blană de drum de 
urs negru.

Görgey e numit: »Artur Gărei«,— 
şi se observă că: »vede scurt, poartă 
ochelari«. — Perczel e numit »Persţel« 
şi se înseamnă că e »petat de vărsat«. 
Despre »Băti« (Beöthy) se zice: »Sea
mănă unui adevărat Ungur bătrân«. 
Despre Petőfi: »Mai obicinuit nu poartă 
cravată«. La »Sţălesi, ce se numeşte şi 
Naghi« se înseamnă că vorbeşte şi ro
mâneşte; ear’ despre Lukács Sándor, 
un bihorean, la »osebite semne« se face 
următoarea notiţă:

»întocmai pare a fi Ţigan*.

Bibliografie.
»O raşul B ucu reşti« , articol retipă

rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. O. Diaconovich. Ou 2 
planuri şi 15 ilustraţiuiii. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeze- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiunţ 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
Si aşezemintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura ia toate librăriile.

„N a ţio n a lita te a “’. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nor dau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu-

»L IG A  R O M Â N Ă «  D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N IL O R « .

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales inse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a Introduce pe cetitor m a i 
com od  în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Sursa de mărfar! din Budapesta deia 29 Oct. n. 1898

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ........................................fl. 1.30

»Doina«, eoni. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«* de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. luliu Olariu 
»Cerşiţorul«, dramă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II. 

â 2 fl. 20 cr................................. ........  .
»Higienaromână«, de Dr. LeoMureşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . .
»Floarea din Firenze«, de Livescu . .
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr...................................
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u ..................................
»Merinde dela şcoală«, de Popa .
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ..................................
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u .................................................» —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ........................................» 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50

La coinandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

» —.28

» 4.— 
» —.30 
» 2.50

» 2.50 
» —.50

» 4.— 
» li— 
» 4.—

» —,60 
*, 1»— 
» - .5 0

» 2.—
» 3 —

» —.70 
» —.60

» —.50

T e a t r u  orăşeneso în Sibiiu.

Mercuri, 2 Noemvrie.
G I H O S S M A M A .

Comedie în 4 acte, de Max Dreyer. 
începutul la 7 ore seara.

»D in v r e m u r i  frum ose« . Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo- 
agrafi«, Strada Poplăcei nr. 15).

S o l i ţ i  In  S ib i iu .
ín  1 Noemvrie n, 1898.

Hotel »îm păratul Rom anilor<: Maîninger, 
inginer din Becîcherecul-mare; Dr. Ludvig, ad
vocat din Nagy-Maros ; Tolnay, pretor din Deva ; 
Baron Jósika, voluntar din Cluj; Voina, proto
pop, Mór, preot, din Braşov; Teutsch, consilier 
financial, Dr. Weissmayer, candidat de advocat, 
Blau, Ettinger, din Budapesta, Hollstein din Iser- 
holm, Seuvier din Marseilles, Nussbaum din Hu- 
suseu, Lauterbach din Viena, Hartig din Cluj, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Endes, proprietar din 
Turda; Barsanczi cu fiiul din Gherla, Fuchs din 
Verşeţ, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Raky, proprietar din 
Olăh-Ivănfalva; Cratofil, antreprenor din Ro
mânia ; Todoran, protopop din Cetatea-de-Baltă; 
Flucuş A., Flucuş I., din Cincul-mare, învăţători; 
Rebak, oficial din Mediaş ; Thierfeld, comerciant 
din Făgăraş; Fernengel, măcelar din Retişdorf ; 
Morgonday, preot din Nimes.

Hotel »Iiabermann«: Ienciu, notar din 
Fofeldea.

Sem inţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, „ Bacica „ 
Grâu ung. de Nord „

3 U Ö © O eu

74
75 
75 
75 
75 
75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

® g ■ÎS ©-2 3rí

9 85! 9 95 
15.05 10 15
10.
10.05 
10.! 5

SSmiuţe 
vechi ori none

Séeará
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

I*

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

Soiul

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

10 10
10.15
1020!

Cualitatea 
per hect.
70—7 J 
60—62 
52—64 
64-66  
39—41

Mart -Apr. 
Sept.-Oet. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

9.76 
9.55 
4 74

5Í98
5.8-

roducte diverse

Sém. de tril’.
n

Oleu de rap 
Uus. de porc

Slănină
n

Său
Prune
Iiictar

»
Miere

)>
Ceară

«Soiul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

Preţul per 
100 chilogr.

dela pâufl

to. 
10.'. o 
10 1 
10 2(4 
1 .25

1 .0
10.25 
10 20 
10 25 
10.30

JPreţul per 
100 chilogr.
dela până

8. 5 
5.20 
6.80 
7.80 
5.75 
5.55
5.50

4.50

8 20
6 50
7 60
8. I' 
6.10 
5 65 
6.E 5

4>0
9..6 
8.60 
4.76

6
5.95

Oursul

dola până

57

59

50

ftasrtral dlst S iM ia .
fi)in 1 Noemvrie u. 1898 

Hârtie-esonetă română . (Jump. 9.49 vând.
Lire turceşti . . 
imperiali (15 R* aur) 
Knbie ruseşti 100 & . 
Galbeni . . . . . 
Napoleoa-d’ori .
!0.i Maree germane . 
uivr* etariing . . .

19.—
126.75

5.62
9.60

58.50
11.92

9.53

19̂ 00 
127.50 

5.6/ 
9-54 

59- 
12 —

Bursa da Budapesta
Din 29 Octomvrie n. 1898.

Renta de aor ung. 6•/,
» 4 •/.

ung. val. cor. 4*/0
împrumutul căilor ferate 
Aaertisaroa datoriei căilor 

(1-* omisiune)
H etede Olt on(

Amortizarea datoriei căilor ferata de Ost un«
(II-s em isiu n e)......................................

Bonuri rurale ung.................................... ....
„ „ croate-alavone....................

Obligaţinnile desp. rega liilor ...................
împrumut cu premiu ung.............................
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Rotit* de hârtie austriacă........................

B de argint austriacă . . . . . .
B de aur austriacă . . . . . . .

Dosuri austriaco din 1860 . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .

o o de credit ung. . . . .
.. I, de credit austr. . . . .

Scrisuri funciare aia institutului ds credit ş
economii „Albina“ ............................. ....

A rg in tii!....................................................
Galbeni iw p ă râ teşti............................   ,
N&poleon-d’ori . ......................................
Mărci <00 imp. genune 
Landen 10 Livre» sterling! . . . . . .

100.25
121.50

122.50

102.—
ga
gg.—

101.50 
166. -  
140.—
102.50
102.25
128.50
160.25 
9 5 6 .-

102.—
5.69
5.65
9.54

58.87
120.60

Borna de Viena.
Din 29 Octomvrie n. 1898.

Keni* da aw 6°/, . . . .
« » > **/i . . . .

Rents ung, ;v. c. 4«/, . . .  
împrumutul căUer ferate ung. . 
Amertiaarea datoriei căilor ferate

(I-a emisiune)........................
Amertisarea datoriei căilor ferate

(Il-a em isiu n e)...................
Bonuri rurala ung......................

n o croate-slavone 
împrumut cu premiu ung. . . 
Leşuri pentru reguiarea Tisei şi 
Santa d* hârtie austriacă 

S V argint austriacă . .
» „ aor austriacă . . .

Dosuri Âsrtriace din 1860 
Antitrade tsfocei austre-augar® 

ü g de credit uag.
r * de credit austr,

A rg in tu l..................................
Uaibeni împărăteşti . . . .  
Nspaliiitn-d’ori
Mirei 100 imp. germane , . . 
London lö Livres sterlings .

de Oft ung 

de Ost ung.

şi Seghedin

Mxarm fl«
i>,Jt 17 Oct. v. — 4 ere p. ss.
Rnnta roai. per 18Î5 5«/, . . . .  
Rents română amort. 6a/, . . . .

6°/i
Renta (Schuldverschreib)
Oblig, de stat C. F. R. i 
Renta rom. Rural, conv.) 6°/t> 
împrumutul municipal 6% 
Scrisuri fane, rurale 6°/0

- - B VI,
Idas* urban« 7*/, . , ,

n » 6*/*
s 3  6°/o

Banc» Naţională (100 Sal vért, intr.) 
Soc. Dacia-Row. (260 lei vârs.l . . 
Soc de Árig, Naţ. (200 lei vére). .
Soc. ro». de roagig......................
Soc. rom. do con. (250 lei vér*,) 
Obiig. Ca«s Pensiunilor 
Agio .............................

Schimb
Londra 8 iun* 

B cek . 
Berile S luai 

„ ceh 
Viena , . ,

Agio

122.20
100.—
122.—
lyl.75

121.60
9 8 .-

199.—
168.-
150.—
102.45
101.80
128.80
160.25
9 5 5 .-

6.71
6.67
9.54

58.90
120.60

8aas*
100
97
09

100
97

1 6
87

146.87
420
467
118
106

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andrei 
Proprietar: Pentru .Tipografia*, soci 

ftcţkuii: V. H. Oreisnandt,
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Cel mai mare câştig
in cas norocos

C onsem narea
alor 5 0 . 0 0 0  câştiguri.

Cel mai mare câştig în cas norocos 

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Speciei sind die Gewinne wie folgt eingetheitt.

1  Prímle mit
Kronen

6 0 0 0 0 0

!s
1 Gew. & 4 0 0 0 0 0
1 2 0 0 0 0 0

£ 3 9 9 lOOOOO
ca 1 9 0 0 0 0
N
# 1 8 0 0 0 0
ca 1 7 0 0 0 0caOQ 3 9 9 6 0 0 0 0
a 1 m » 4 0 0 0 0

5 9 9 3 0 0 0 0
k 1 9 9 3 5 0 0 0
ű 7 9 9 3 0 0 0 0

3 9 9 1 5 0 0 0
3 1 9 9 lOOOO
0 7 9 9 5 0 0 0

3 9 9 3 0 0 0
4 3 9 9 9 2 0 0 0
*763 9  9 lOOO

1 3 3 9 9 9 5 0 0
9 0 9 9 3 0 0

3 1 7 0 0 9 9 3 0 0
3 9 0 0 9  9 1 7 0
4 9 0 0 9 9 130

5 0 9 9 lOO
3 0 0 0 r. 9 9 8 0
3 0 0 0

w
9 9 4 0

50,000 8ew, n. Pr, 
lm Betrage 13.160,000

cari se  trag în şese clase.

A treia loterie de clasă reg. 
ungară, se va începe cât mai cu
rând. Ea cuprinde

100.000 si 50.000
losuri originale ’* câştiguri în bani

aşadar’ jumătate dintre losurile 
existente trebue să fie scoase conform 
listei alăturate şi şansele de câştig, 
după-cum în general e cunoscut, sünt 
enorm de mari.

De tot vin treisprézece mi
lioane 160.000 coroane la sigura 
sorţire. Câştigul cel mai mare în 
caşul cel mai norocos e

un milion coroane.
La o comandă grabnică se pri

mesc încredinţări pentru losuri ori
ginale după pk ţu l stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fi. 6.—
jumătăţi de „ „ a ■ n .  -
pătrare de „ „ „ .  „ „ 1-50
optime de „ „ „ „ „ » 0.75

cari se trimit prin rambursă sau 
după trimiterea înainte a unei 
liste oficioase se vor trimite sti
maţilor noştri clienţi Îndată după 
eft ctuirea tragerei; proiecte oficioase 
se trimit la cerere gratis. Precum 
e cunoscut, tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung. 0832] 9 12

Deci ne rugăm a trimite co- 
mandele la tot caşul înainte de

17 Noemvrie a. c.,
îq care zi se va ţină şi t rage r e a .

A. Török & Comp.,
p riu i-e o le c to r

vl loteriei de clăsă priv. reg. ung .
Budapesta, Y., (Yá'zi-Körut) 4/A).

Epistolă de comandă pentru a fl tăiată. Dior A. Török & Comp., Budapesta.
Mg rog să-’mi trimiteţi ........... losur! originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe lângă

planul oficios.
1 se va ridica cu rambjrsi. \  Ce nu e de lipsă să

...............  /  urmează cu asignaţiune poştală, f se şteargă.Competenţa de fl.

f
„Tipografia“, so c ie ta te  pe acţiuni în Sibiiu.

«j.
> -0 *

v l

IV o vi täte !
Cadou

ocasional!

L imba 
F lorilor .

— De amor f i  amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 1 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3 2 0) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t c o m p a c ta t în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

i n  legătură de pănxă colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
P re ţu l n u n i ex em p la r  5 0  cr . «= 1 ,50  le i.

Franzbranntwein cu sare,
mijlocul dc vindecare poporal sigur

al apo teearu lu i Dr. "Wilh. "W agner,
în contra dureri lor de răceală, reumă şi nervositate,  minunat mijloc pentru 
curăţirea dinţilor şi a gurei, mijloc probat de toilettă, pentru ţ inerea curată a 
teint-ului ,  pentru delăturarea dureri lor de cap, se poate procura

în  sticle cu 4 0  cr.:
în Ciuc-Sereda: la comerciantul Nagy Gyula.  
„ Murăş-Oşorlieiu: la comerc. K a up pe & 

Ei'kwer t.
„ Gliiergliio-Ditro: la comerciantul V eress  

Sándor.
„ Ratosnya: la comerc. Andr. Dienesch.  
„ Topliţa-veche: la apót. Gerbe rt ’s Witwe. 
„ Baróth: la comerc. D a n ie l  Ferencz.
„ Murăş-Deda: la apót. Czaich Gyula.
„ Reghinul-săsesc: ín depositul Kari Fro- 

nius, la apoteca Czoppelt  şi apotecarul 
Wermescher.

„ Bistriţa: ín depositul Karl Nussbacher,  
la comercianţii K. S c h u s t e r ,  Albert  
Schmidt ,  Joh. S c h u l l e r ,  A. Daday,  
Franz  Kabdebo,  J. Nösner şi S. W e r 
mescher.

„ Vatra-Dornei: la apót. Fr i t sch şi comerc. 
Karl  Klaus.

„ Dej: la comerc. N ik Ferencz.
„ Caransebeş: la apót Phi l ipp J. Müller.

apotecarul 0 berth în Braşov, 
comerc. Karl Fronius în Reghinnl-säsesc. 
comerciantul Karl N u s s b ä c h e r  în Bistriţa.

P rim ul local de export:
Dr. Wilh. Wagner, apoteear în Teaea (Teke).
Vânzători lor  li-se trimite Ia comande mai mici în cutii anumite de 5 chlgr. 

porto franco. Cutii şi pachetare cu 25°0 rabat. [1925] 1-9

în Sibiin: la apotec. J i c k e l i ,  comerc. Lud. 
Fuchs ,  Fried. Homm şi Iu l iu Bal l 
mann.

„ Braşov: în depositul spot. O b e r t h.
„ Cluj: la apot. Biró János.
„ Mediaş: la comerc. Fried.  Schu l le r  şi 

şi Job. Buresch jun.
„ Sebeşul-săsesc: la comerciantul J. Ba u

mann şi J. Gross.
„ Avrig: la apót. Sebes.
„ Sălişte: la apot. Banciu.
„ Agnita: la comerciantul Mih. Lang.
„ Şeica-mare: la apot. Binder.
„ Aiud: la apot. Papp.
„ Câmpeni: la apot. Binder.
„ Ofenbaia: la apot Schmidt.
„ Odorlieiul-sécuesc: la comerc. Otto von 

Şte inburg,  Bagó Gyula, Farczádi  
Károly,  Mathé János  şi Gergely  
János.

„ Cristurul-sScuesc: la Gergely  János.

D ep o site  la
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub ţipai- şi se allă de vânejare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni in Sibiiu

0 1 I Í L Ü L
archiepiscopului şi metropolitului

A *s i i r e i  ii t>î-t r  o n  d e  Ş  a  ix 11 a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
NICOLAE PO PEA ,

»rchimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1 îl. 3 0  cr.

#

$

<
#

r #  #  w 'W
. # _  #  #  »  (

m m

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporala a „Tribunei“.

He cau tă

un cnlegétor-tipograf
P T -  r o m â n ,

care să fie versat şi în ale maşinei, şi să fi 
practisat în vre-o tipografie pe lângă maşină, 
încât sé fie în  stare a conduce maşina, 
de tipar purtată cu mâna.

Doritorii află aplicaţiune num ai decât 
şi se pot adresa la [1920] 3—3

Tipografia sémin, gr.-cat.
în Blaj (Balázsfalva).

Licitarea flreptului da r â a t
Dreptul de vénát al comunei Cor- 

năţel (cercul isocrichiului) se va arânda 
în licitare publică la 16 Noemvrie a c. 
pe timpul până în 15 August 1901 
în cancelaria comunală din Cornăţel. 
Preţul de strigare e 25 fl.

Oferte scripturistice pot fi înaintate 
până la începutul licitáréi orale I r  oficiul 
comunal al numitei comune şi trebue pre
văzute cu un vadiu de 10%-

N o c r i c h i u ,  30 Octomvrie 1898.
[1958] 1—1 B e d e u s ,

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A  eşit d e sub  tipar:

Călindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

i r  1 8 9 9 .  ~ p i

Cuprinsul e următorul:
Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 

50-lea).
Adunarea dela  »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu MurSşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mie, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lumea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), B asarabia  şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi români 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad).
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20  cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia^, societate pe acţiuni în Sibiiu, 
Strada Poplăcei 15.

1 Pădureanca. Novelă de Iosn S la vic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de 1. T. 
Mer a. Un exemp'ar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipărus Pătrn. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvostru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copil. De P. Îs pi reşca,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor romăni la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9 Fiica a nouă marne. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10 Povestea lui Iguat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Stântnl Nicolae. De Matilda C u g le rP on i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rul Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ő m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar nik. Un exem
plar cu preţul redus dala 1 fl. san 3 lei la 60 cr. 
Bau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui (ón. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşb uc .  
Un-exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioaro. Poveste trânto
rească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  dnpă A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cennşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn son. (1656). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

41. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Barte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

12. Scăpărătoarei. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. san 8 bani.

'^elor-ce cumpörä un numér mai

28. Fata Craiului din cetini De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

20. Taina unei vieţi. De Björnstjerne ßjörnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 hani.

28. Păcală în gatul lui. Poveste de loan Slave.  
Ud exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moliére.  Un excaplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nugcin-împărat. Poveste din popor do „Măr
gin eanu l“. Un exemplar 12 cr sau 24 bani.

82. Dina-împărăteagă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

35 Un idil în Roşeni. Novelă de Brot Ha r t a  
Un exemplar 8 cr. Bau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princeea fermecată. Poveste în vorBuri de P. 
Dulfu.  TJn exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa Un excm 
plsr 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghi al an
co ui. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Triss 
biţonin.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandro 
Párod i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un oxeni 
plar 24 cr. sau 48 ham.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. De Io&n Sla vic i .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dá rabatul cuvenit..
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